

化德县：“三个聚焦”明方向 一体同心铸华章

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

今年以来，化德县深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要讲话和重要指示精神，推动铸牢中华民族共同体意识在各领域全面落实落地、持续见行见效，为化德县高质量发展注入强劲动力。

聚焦主线责任，强化政治责任——

化德县委坚决扛起全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线责任，召开县委常委会5次、统一战线工作领导小组会议2次，周密有序推动重点难点问题解决，先后制发《县委常委会2025年工作要点》《化德县贯彻〈党委（党组）落实统战工作责任制规定〉的通知》等，全面构建起各项工作向主线聚焦的工作格局。

聚焦思想引领，构筑共有精神家园——

深化理论武装。通过县委理论学习中心组学习、专题研讨、干部培训、宣传活动等多种形式，引导化德县各族干部群众深刻把握铸牢中华民族共同体意识的核心要义和实践要求；大力宣传解读惠民惠农财政补贴相关政策，开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲进农村、进社

区、进企业等活动300余场次，受众4.2万人次；在化德县中小学全面开设相关课程，开展“开学第一课”等活动，引导青少年牢固树立“四个共”的共同体理念。

加强理论研究。成功承办第二届裕民文化研讨会，全方位、多层次挖掘裕民文化内涵，形成理论文章29篇；推动铸牢中华民族共同体意识研究，在央广网、人民日报、中新网客户端等主流媒体发表理论文章12篇。

强化宣传教育。开展“两周一周”“北疆情、文化行、全民乐”等民族团结主题群众文化体育活动60余场；在县级媒体平台开设“铸牢中华民族共同体意识”专题专栏，推出以长城（金界壕）文化、古商道（张库大道）文化、干枝梅品格等为主题创作的微故事16期、微视频24部，并在各级主流媒体上积极宣传，浏览量达600万次。并在全市民族团结进步创建暨“三项计划”成果展活动中，获得8项荣誉，居全市首位；创作文艺作品21部，其中2部作品分别

获得中国戏剧表演协会颁发的优秀剧目奖和第九届西部民歌会“最佳风采奖”。

聚焦民生实事，促进共同繁荣发展——

经济指标稳步攀升。截至10月底，化德县规模以上工业增加值达12%；500万元以上固定资产投资完成18.4亿元，同比增长3%；社会消费品零售总额完成8.02亿元，同比增长6%。预计全年地区生产总值达72.9亿元，同比增长6.5%，城乡居民收入持续增长，进一步筑牢经济高质量发展基础。

乡村振兴成效显著。全年新识别监测目标116户236人，全部落实帮扶措施；目前，化德县农作物总播种面积89万亩，牲畜存栏总数60万头（只），并打造“塞北汉丰”“双品进京”消费帮扶品牌，在北京设立化德农特产品专柜5处，销售特色农畜产品1.95亿元。

居民生活品质不断改善。持续开展城市更新行动，完成城区住宅小

区供热管网、集中供热改造项目，惠及小区21个、居民6000余户；完成城区燃气管道老化更新改造，安装安全装置7605套；持续推进长顺镇雨污分流及中水管网、供水管网升级改造工程，改造管网37公里、铺设道路15公里；城乡供水项目再提速，新建净水厂正式投运，近6万群众喝上“放心水”……桩桩民生实事办到了群众的心坎上，群众的幸福感、获得感不断提升。

民生福祉全面增进。依托京蒙“组团式”帮扶力量，配备各学科专业医疗人才11名；引入北京京东城区“飞象双师课堂”素质教育项目，充分发挥北京市优质数字化教育资源优势；开展各类就业培训20期，城镇新增就业330余人；城乡居民基本养老保险参保率达98%，基本医疗保险参保率稳定在98%以上；全年共发放城乡低保、特困人员供养、临时救助等18项补贴1.16亿元，救助困难群众42万人次；推出本地“高效办成一件事”37项，12345政务服务便民热线受理群众和企业诉求4000余件，回访满意度保持在100%……一项项惠民政策扎实落地、取得成效，一个个发展成果惠及群众、凝聚人心。

2025年全市农牧业综合行政执法能力提升培训班开班

本报讯（记者 王锦鹏）12月1日，2025年全市农牧业综合行政执法能力提升培训班在集宁区开班。本次培训旨在全面落实《农业农村部关于加强农业行政执法培训工作的指导意见》《内蒙古自治区提升行政执法质量三年行动计划（2023—2025）实施方案》要求，进一步增强我市农牧业行政执法人员的政治素养、法治思维和实战能力，努力打造一支政治坚定、作风优良、纪律严明、廉洁务实的高素质执法队伍。

来自全市各旗县市区农牧业综合行政执法一线的骨干人员参加培训。

培训围绕当前农牧业行政执法工作新形势、新任务、新挑战，聚焦执法实践中的重点、难点、痛点问题，精心设计课程体系，邀请多位在农牧业执

法领域深耕多年、经验丰富的专家骨干授课。包头市农牧业综合行政执法支队法规科刘向东等4位讲师，分别以《农牧业执法重难点解析》《农业执法常见问题及注意事项》《农业执法照片证据制作流程》《农机安全生产及法律法规规章》为题，结合典型案例，深入剖析执法过程中的关键环节、破解思路等要点。同时，通过现场演示、案例对比等方式，讲解照片证据采集、固定、规范制作的技巧，为规范农机执法工作提供有力指导。

“通过此次培训，我对农牧业综合行政执法有了更深的理解，特别是案例教学和实操指导，让我们对执法重难点和规范要求有了更清晰的认识，回去就能用到实际工作中。”参训学员谢佳说。

锚定三个领域，商都县——

本报记者 孙国俊 通讯员 张明成

近年来，商都县巧妙地将“感党恩、听党话、跟党走”群众教育，与群众期盼“上好校、读好书”的民生诉求深度融合，精准聚焦义务教育均衡、县域高中振兴、职业教育提质这三大关键领域，全力推动党的惠民政策在教育领域落地生根、开花结果。

集团化办学破局：助力义务教育迈向“优质共享”——

以“片区统筹+模式创新”作为有力抓手，积极打破校际之间的壁垒，着力构建义务教育优质资源共享的新格局。一方面，依据科学合理的规划，将全县划分为东部、西部两大教育片区，并配套推行“多法人联合体”办学模式，以此推动片区内各学校的教学质量与效能能够实现同步提升、“齐步走”发展；另一方面，大胆创新，实施“1+1”“1+2”集团化办学组合模式，凭借“强弱结对”机制，促使优质学校的教育资源逐步向薄弱学校进行梯度渗透，实现资源的有序流动与共享。截至目前，全县共有6所学校、35名骨干教师以及767名学生深度参与到这种“资源互通”的模式当中，全方位推动优质教育资源实现了从“单点辐射”向“连片覆盖”的转型升级，让更多学生能够享受到优质均衡的义务教育。

合作办学赋能：推动县域高中实现“资源回流”——

依托“市域统筹、县域共建”的工作机制，积极推行“市县联动、名校合作”的办学模式，与优质名校集宁一中开展深度合作，成功挂牌“集宁一中商都分校”。不仅如此，还引入了11名优秀教职工，致力于打造一所集初中、高中于一体的优质完全中学。与此同时，同步探索拔尖创新人才培养的新路径，促使县域高中成功实现从“被动追赶”向“主动振兴”的历史性跨越。在首届录取的学生当中，成绩在500分以上的多达118人，实实在在地达成了“好资源请进门”的教育目标，为县域高中教育注入了强劲动力。

产教融合深耕：让职业教育彰显“实用导向”——

紧紧围绕“提质培优”“双优建设”等职业教育发展要求，将“产教融合、校企合作”作为核心驱动力，精心构建起“专业对接产业、课程匹配岗位”的育人体系。在专业建设方面，积极创建创客空间实验室，开设无人机应用、新能源汽车维修等契合时代发展需求的前沿专业，同时依托自治区骨干专业，全力培养契合地方产业实际需求的实用型技术人才；在合作办学方面，持续深化“校校合作”与“校企合作”这两条关键路径，与包头轻工职业技术学院食品工程系联合开设“订单班”，并与中地生态牧业有限公司共同建设实习实训基地，成功实现了“入学即上岗、毕业即就业”的无缝衔接，为学生的职业发展奠定了坚实基础，也让职业教育更好地服务于地方经济发展。



12月1日下午，集宁区迎来降雪，路面积雪给市民出行带来不便。乌兰察布市基环境科技有限公司迅速启动清雪应急预案，第一时间组织开展清雪作业。

此次清雪采用“机械为主、人工为辅”的科学作业模式，雪车、雪滚车等大型设备率先投入主次干道作业，高效铲除路面积雪，打通交通主干道；环卫工人则不畏严寒，手持铁锹、扫帚跟进清扫，重点对人行道、公交站台、学校周边等机械难以覆盖的区域进行细致清理。经过紧张作业，路面通行条件快速改善，有效保障了市民出行安全。

本报记者 王伟 摄

弘扬长征精神 赓续红色血脉
察右前旗举办主题诵读比赛

本报讯（记者 于江琦 通讯员 苏日娜）近日，以“中华魂——弘扬长征精神 赓续红色血脉”为主题的诵读比赛，在北京八中乌兰察布分校（黄旗海校区）举行，察右前旗的青少年们带来了一场红色文化盛宴。

本次比赛设置了个人诵读和集体诵读两个板块，覆盖小学组与中学组，共四大组别同台竞技。25个参赛节目依次登场，精彩纷呈。

比赛采用百分制评分规则，从内容主题、语言表达、精神风貌、创意效果四个维度进行专业评审。

比赛现场，来自察右前旗各中小学的选手们精神饱满、着装整齐，以真挚的情感投入到诵读之中。他们将对长征精神的深刻理解，化作声情并茂的朗诵，字句铿锵，打动了在场观众，赢得阵阵掌声。

个人诵读环节，小学组选手用清脆悦耳的嗓音深情演绎《永恒的丰碑，我们的路》等作品，稚嫩却坚定的声音，带领观众重温长征岁月的艰辛与荣光。中学组选手则展现了更为深刻的情感，通过《长征魂——新声》等节目传唱红色经典的同时，融入他们对长征精神新时代内涵的思考，令人感受到年轻一代的使命与担当。

集体诵读部分高潮迭起：平地泉镇中心学校的《长征的火炬照我行》昂扬奋发，实验小学的《半截皮带的故事》闪耀信仰光芒，政宣小学的情景剧《半条被子》生动诠释了军民鱼水情，中学组的《强国复兴，在我少年》等节目则以铿锵语调、整齐阵容，展现了新时代青少年赓续红色血脉、勇担时代使命的坚定信念。

本次比赛为察右前旗青少年搭建了一个传承红色基因、弘扬革命精神的平台，让长征精神在琅琅书声中深入人心。

本报记者 卢济安 通讯员 宋福恒

塞外晨风裹挟着凉意掠过岱海湖面，卷起层层叠叠的涟漪，也吹动了陈雨鬓角的碎发。

清晨五点半，东方刚露出一抹鱼肚白，陈雨已背起沉甸甸的监测设备背包走出管护站，靴底碾过覆霜的草叶，留下一串深浅交错的脚印。这片129.7平方公里的岱海湖泊湿地，是他坚守10余年的阵地，更是用青春与热忱浇灌的生态家园。

“我刚来的时候，巡护全靠两条腿，一天走下来，鞋里能倒出半斤沙。”陈雨摩挲着背包上磨得发亮的肩带，语气里浸润着岁月沉淀的淡淡。

2013年，刚从林校毕业的他，放弃了城市里的工作机会，一头扎进了这片被誉为“塞外天池”的秘境。彼时的岱海湖，虽仍残留着湖光草色的余韵，生态退化的痕迹却已悄然显现——

水位逐年回落，鸟类栖息地日渐萎缩，监测设备简陋得只剩一架旧望远镜和几本泛黄的记录册。

第一次完整巡护，他沿着湖岸徒步了8个小时，烈日炙烤得脖颈的皮肤，蚊虫叮咬得浑身红肿，可当一群鸿雁贴着水面低飞掠过，翅尖划破晨雾的瞬间，他忽然觉得，所有辛苦都有了沉甸甸的意义。

从那以后，岱海的晨昏便与陈雨的脚步紧紧缠绕。春寒料峭时，他裹着厚重的冲锋衣蹲守在观测点，捕捉候鸟北归的第一声啼鸣；盛夏酷暑里，他穿梭在密不透风的芦苇荡，排查植

被病虫害的隐患；深秋霜降时，他踏着白霜清点南迁候鸟的种群数量，指尖冻得发紫仍笔下不停；隆冬腊月里，他在结冰的湖岸巡查防火隐患，呼出的白气瞬间凝在眉梢。

车能抵达的区域不足三成，更多时候，他要踩着泥泞的滩涂、翻越稀疏的沙坡，一步一步丈量这片湿地的每一寸肌理。“最多一天走了23公里，晚上回到站里，腿肿得连裤子都脱不下来。”陈雨笑着回忆，语气里没有半分抱怨，只有对这片土地的熟稔——哪里的芦苇最茂密，哪里的浅滩是水鸟钟爱的停歇地，哪里的沙丘容易出现滑坡，他都了然于心，如同记得自己的掌纹。

2019年4月的一个清晨，陈雨在核心区巡护时，忽然瞥见处草甸上几片灰褐色的大羽在风中晃动，体型远超常见水鸟。他立刻屏住呼吸，缓缓举起长焦相机，镜头里清晰定格的，竟是国家一级保护动物大鸨的身影——雄鸟头上的冠羽微微翘起，雌鸟在旁低头啄食，30余只大鸨正悠闲地栖息觅食。

“当时我的手都在抖，按下快门的时候，感觉心脏快要跳出胸膛。”陈雨至今记得那份狂喜，这种对栖息地要求极高的世界濒危鸟类，国内仅存300余只，此前从未有过在岱海栖息的记录。

为了守护这群“稀客”，陈雨在附近搭建了临时观测棚，连续一个月吃住在野外。他每天凌晨四点便守在棚内，细致记录大鸨的觅食习惯、活动范围，同时提防天敌侵扰与人为干扰。一次突降暴雨，观测棚漏得满地是水，他紧紧抱着相机和记录册缩在角落，

直到雨停才发现自己浑身湿透并发起高烧。

即便如此，第二天清晨，他依旧准时出现在观测点，“不能错过它们任何一个细节，这是研究它们的宝贵机会。”在他的持续监测与守护下，岱海的大鸨数量逐年递增，到2024年已稳定在40只左右。这里也成为国内重要的大鸨临时栖息地。

鸟类种群的变迁，是生态环境最直观的晴雨表。陈雨的办公桌上，整齐叠放着十几本监测日志、翻开泛黄的纸页，每一页都密密麻麻记录着鸟类的种类、数量、栖息位置，还有手绘的简易分布图。

“2015年普查时，只有68种鸟，现在你看，2025年已经到101种了。”他指着最新的监测报告，眼里闪着骄傲的光。这些年里，他见证了不少“新面孔”的到来——

2020年首次记录到白琵鹭集群栖息，2023年发现红腹滨鹬在此停歇，2023年监测到戴胜繁殖育雏……每一次新发现，他都会第一时间拍照存档，整理成翔实的监测报告，为湿地保护提供精准的数据支撑。

除了鸟类监测，陈雨还肩负着疫源疫病防控、禁牧防火、生态修复等多项重任——

每年春秋候鸟迁徙季，他每天都要对重点区域进行消毒，采集鸟类粪便样本送检，筑牢疫病传播的防线；针对保护区内的违规放牧行为，他耐心向养殖户大户宣讲政策，用“湿地好、牧草丰、牛羊壮”的朴素道理说服大家配合禁牧；

在生态补水工程实施期间，他更是每日沿着输水河道巡查，紧盯水质变化、堤坝安全，确保黄河水顺利流入岱海，为湿地注入新的生机。

“有时候遇到不理解的放牧人员，得跟着牛羊走好几公里，磨破嘴皮子解释。”陈雨说，保护区的生态保护离不开周边群众的支持，这些年他牵头成立了“湿地保护志愿者队”，不少农民都成了生态守护的主力军。

常年与自然为伴，陈雨也收获了独有的浪漫与慰藉——

春季，看雏鸟破壳而出，为新生命的降生欣喜不已；夏天，听芦苇荡里的鸟鸣叫，感受生命的蓬勃律动；秋天，目送候鸟排着整齐的队列南迁，期盼着来年的重逢；冬天，看鱼虾在冰层下安然游动，等待着冰融的讯息。

有一次，他救下一只翅膀受伤的红嘴鸥，精心照料半个月后放飞，那只红嘴鸥竟在他头顶盘旋三圈才恋恋不舍地离去。

“它们通人性，你对它们好，它们都懂。”陈雨说，这些与生灵相伴的温暖瞬间，是支撑他一路走下去的最大动力。

今年，黄河补水顺利，天雨足量，岱海湖面面积创下近十年新高，达到59.7平方公里，水位升至1216.25米，库容增至2.95亿立方米。水里的鱼类数量进一步增加，湿地鸟类已达101种。陈雨倍感振奋，伴着岱海如歌的潮声，行走在草木繁盛的环湖湿地。他依旧坚守在岱海湖保护的最前沿，守望着这里的一草一木，让这份跨越10余年的守护，在潮起潮落间绵延不息。

岱海之上，那抹守护的身影